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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся первых курсов по очной форме обучения по образовательным 

программам среднего профессионального образования на базе основного общего 

образования 

 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 8 заданий.  

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, 
орфографическими словарями, иными справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  
 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8К1 8К2 8К3 8К4 

Баллы 
           

 

Номер задания 8ГК1 8ГК2 8ГК3 8ГК4 8ФК1 
Сумма 
баллов 

Отметка  
за работу 

Баллы 
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Синтаксический анализ.  
Прочитайте текст. 

(1)Процесс образования полезных ископаемых происходит повсеместно: на суше, в реках, 
озёрах, морях и океанах. (2)Наиболее активен этот процесс в горах и на плоскогорьях в 
жарком и влажном климате. (3)Высокие горы энергично разрушаются внешними силами 

Земли: ветром, водой, суточными и сезонными колебаниями температуры и движущимися 
ледниками. (4)В результате возникает огромная масса обломков, которая постепенно 
перемещается по планете в направлении наиболее низких её участков. (5)При общем 

движении наиболее прочные, тяжёлые и инертные частицы накапливаются в низинах и 

излучинах рек, здесь и образуются россыпи золота, платины, олова, алмазов и вольфрама. 

Укажите варианты ответов, в которых дано верное утверждение. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Предложение 1 простое. 

 

 

2) 
 

В предложении 2 грамматическая основа – наиболее активен. 

 

 

3) 
 

Предложение 3 сложное бессоюзное. 

 

 

4) 
 

Предложение 4 сложноподчинённое с придаточным определительным. 

 

 

5) 
 

Предложение 5 простое, осложнённое уточняющим обстоятельством. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Пунктуационный анализ. 
Расставьте знаки препинания. Укажите цифры, на месте которых должны стоять запятые. 
 

Знаменитая 60-метровая «падающая» колокольня в городе Соликамске Пермского края (1) 

не имеет архитектурных аналогов в России (2) так как состоит из двух чётко различимых 
частей (3) массивного кубического здания (4) и высокой восьмигранной башни. Кроме того (5) 

особенность её ещё и в том (6) что она отклоняется от оси почти на два метра. Во время 
строительства (7) под действием грунтовых вод колокольня накренилась (8) и затем 

достраивали её уже в таком положении. 
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Ответ: ___________________________. 
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Синтаксический анализ. 
Замените словосочетание «мамин альбом», построенное на основе согласования, 
синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся 
словосочетание. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Орфографический анализ. 
Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания выделенного 
слова. Запишите номера этих ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

(знания) УСВОЕНЫ – в суффиксе краткого страдательного причастия прошедшего
времени пишется одна буква Н. 

 
 

2) 
 

ГОРЯЧО (благодарить) – в окончании наречий после шипящих под ударением
пишется буква О. 

 
 

3) 
 

УКРОЩАТЬ (животных) – в корне слова пишется непроверяемая гласная. 

 

 

4) 
 

НЕНАСТНЫЙ – непроизносимый согласный в корне слова проверяется словом 

ненастье, в котором он слышится отчётливо. 

 
 

5) 
 

БЕЗЫМЯННЫЙ – после русской приставки, оканчивающейся на согласный,

пишется буква Ы. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочтите текст и выполните задания 5–8. 
 

 

(1)Это была обыкновенная школьная тетрадка для рисования, найденная мною в куче 
мусора. (2)Все её страницы были разрисованы красками прилежно, тщательно и 

трудолюбиво. (3)Я перевёртывал хрупкую на морозе бумагу, заиндевелые яркие и холодные 
наивные листы.  

(4)И я рисовал когда-то – давно это было, – примостясь у керосиновой лампы на 
обеденном столе. (5)От прикосновения волшебных кисточек оживал мёртвый богатырь 
сказки, как бы спрыснутый живой водой. (6)Акварельные краски, похожие на женские 
пуговицы, лежали в белой жестяной коробке. (7)Иван Царевич на Сером Волке скакал по 
еловому лесу. (8)Ёлки были меньше Серого Волка. (9)Иван Царевич сидел верхом на Волке 
так, как эвенки ездят на оленях, почти касаясь пятками мха. (10)Дым пружиной поднимался 
к небу, и птички, как отчёркнутые галочки, виднелись в синем звёздном небе. 

(11)И чем сильнее я вспоминал своё детство, тем яснее понимал, что детство моё не 
повторится, что я не встречу и тени его в чужой ребяческой тетради. 

(12)Это была грозная тетрадь – она поразила меня. 
(13)Северный город был деревянным, заборы и стены домов красились светлой охрой, 

и кисточка юного художника честно повторила этот жёлтый цвет везде, где мальчик хотел 
говорить об уличных зданиях, об изделии рук человеческих. 

(14)В тетрадке было много, очень много заборов. (15)Люди и дома почти на каждом 

рисунке были огорожены жёлтыми ровными заборами, обвитыми чёрными линиями 

колючей проволоки. (16)Железные нити казённого образца покрывали все заборы в детской 

тетрадке. 
(17)Около забора стояли люди. (18)Они не были ни крестьянами, ни рабочими, ни 

охотниками – это были конвойные и часовые с винтовками. (19)Дождевые будки-грибы, 

около которых юный художник разместил конвойных и часовых, стояли у подножья 
огромных караульных вышек, и на вышках ходили солдаты, блестели винтовочные стволы. 

(20)Тетрадка была невелика, но мальчик успел нарисовать в ней все времена года 
своего родного города. 

(21)Яркая земля, однотонно-зелёная, и синее-синее небо, свежее, чистое и ясное. 
(22) Закаты и восходы были добротно алыми, и это, конечно, не было детским неуменьем 

найти полутона, цветовые переходы, раскрыть секреты светотени. 

(23)Сочетания красок в школьной тетради были правдивым изображением неба 
Дальнего Севера, краски которого необычайно чисты и ясны и не имеют полутонов. 

(24)И в зимних рисунках ребёнок не отошёл от истины. (25)Зелень исчезла. 
(26)Деревья были чёрными и голыми. (27)Это были лиственницы, а не сосны и ёлки моего 
детства. 

(28)Шла северная охота; зубастая немецкая овчарка натягивала поводок, который 

держал в руке Иван Царевич. (29)Он был в шапке-ушанке военного образца, в белом 

овчинном полушубке, в валенках и в глубоких рукавицах – крагах, как их называют на 
Дальнем Севере. (30)За плечами Ивана Царевича висел автомат. (31)Голые треугольные 
деревья были затыканы в снег. 

(32)Ребёнок ничего не увидел, ничего не запомнил, кроме жёлтых домов, колючей 

проволоки, вышек, овчарок, конвоиров с автоматами и синего-синего неба. (33)Эта тетрадь 
для рисования отражала суровый внутренний мир юного художника. 

(По В.Т. Шаламову*) 
 

* Шаламов Варлам Тихонович (1907–1982) – русский советский писатель, прозаик, поэт.  
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Анализ содержания текста. 
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Необычную тетрадь для рисования рассказчик нашёл в куче мусора. 

 

 

2) 
 

В тетради был изображён Иван Царевич верхом на Сером Волке. 

 

 

3) 
 

Рассказчика поразила тетрадь, в которой отражался суровый внутренний мир юного
художника.  

 

 

4) 
 

Яркие краски отражали детское неумение раскрыть полутона, цветовые переходы,

секреты светотени. 

 
 

5) 
 

Несмотря на то что тетрадь была невелика, ребёнок сумел изобразить в ней все
времена года своего родного города. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Анализ средств выразительности. 

Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности речи является сравнение. 

 

 
 
 

1) 
 

Это была обыкновенная школьная тетрадка для рисования, найденная мною в куче
мусора. 

 

 

2) 
 

Дым пружиной поднимался к небу, и птички, как отчёркнутые галочки, виднелись в
синем звёздном небе. 

 
 

3) 
 

Я перевёртывал хрупкую на морозе бумагу, заиндевелые яркие и холодные наивные 
листы. 

 
 

4) 
 

Железные нити казённого образца покрывали все заборы в детской тетрадке. 

 

 

5) 
 

Акварельные краски, похожие на женские пуговицы, лежали в белой жестяной
коробке. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Лексический анализ. 
В предложениях 4–9 найдите антонимы (антонимическую пару). Выпишите эти антонимы. 
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Ответ: ___________________________. 
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Используя прочитанный текст, выполните ТОЛЬКО ОДНО из заданий: 8.1 или 8.2. 
Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: 8.1 или 8.2. 
 

 

 
 
  

Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл фразы из текста: 
«Это была грозная тетрадь – она поразила меня». 

Приведите в сочинении два примера-иллюстрации из прочитанного текста, 
подтверждающих Ваши рассуждения. 
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный 

текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

8.1

 
 

Как Вы понимаете значение выражения ВНУТРЕННИЙ МИР ЧЕЛОВЕКА? 

Сформулируйте и прокомментируйте данное Вами определение. Напишите сочинение-
рассуждение на тему «Как может раскрыться внутренний мир человека?», взяв в 
качестве тезиса данное Вами определение. Аргументируя свой тезис, приведите два 
примера-аргумента, подтверждающих Ваши рассуждения: один пример-аргумент приведите 
из прочитанного текста, а второй – из Вашего жизненного опыта. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный 

текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

8.2

6



ВПР СПО. 1 курс на базе ООО. Русский язык. Вариант 63251 Код

К1 

К2 

К3 

К4 

ГК1 

ГК2 

ГК3 

ГК4 

ФК1 

Поле ответа на задание  8.__  
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